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ATA 73 
REUNIÃO DO CONSELHO DA CIDADE 

 
Reuniu-se virtualmente em reunião ordinária o Conselho da Cidade de 1 
Florianópolis, pela plataforma Google Meet, às treze horas e trinta, na 2 
data de 30 de outubro de 2023. A reunião teve como pauta a apresentação dos 3 
resultados do CENSO Florianópolis – IBGE e a aprovação das Atas das últimas 4 
reuniões. A reunião está disponível na integra no canal da Prefeitura Municipal 5 
de Florianópolis no YouTube 6 
(https://www.youtube.com/@PrefeituradeFlorianopolis1). Nomes e entidades 7 
presentes (Conselho) Araujo Gomes – SMSOP, Bruno Negri – AmoLagoa, 8 
Alexandre Rosa - IASC Carlos Berenhauser Leite – Sinduscon, Eduardo 9 
Savaris Gutierres - SME -Secretaria Municipal de Educação, Gabriel Lima – 10 
ASCDT, Ester Eloisa Addison, titular AMOCAPÉ, Gabriel Lima – ASCDT 11 
(Triunfo), Guilherme Coelho – IBGE, Hélio Leite - CDL Fpolis, Jorge Getulio 12 
Vargas Freitas – PróCoqueiros, Maria Rosa Cé – AAPLUZ, Rafael de Lima – 13 
GAPRE, Rode Martins – Floripamanhã, Rodrigo Vieira – ACIF, Salomão Mattos 14 
Sobrinho – Floripamanhã, Sérgio Eduardo Raulino – ABI,  Sérgio Nahas - 15 
Sindimoveis SC, Vinícius Loss – OAB, Roberto Kern – IBGE,  Isete Althoff -  16 
AMABA, Miguel Angel Pousadela – ABI, Roberto Kern Gomes – IBGE, Marco 17 
Antônio – Secretaria do Transporte e Infraestrutura e Clodine Ribeiro – 18 
GAPRE. Sr. Rafael de Lima abriu a reunião agradecendo a FEPESE e a todos 19 
os conselheiros presentes e passou a palavra ao Roberto Superintendente do 20 
IBGE- Santa Catarina. O Sr. Roberto apresentou os resultados do SENSU 21 
demográfico Florianópolis e Santa Catarina. Ao fim da apresentação o 22 
presidente do Conselho Rafael de Lima agradeceu pela apresentação e 23 
comentou que como gestor público gosta de se basear por dados técnicos e 24 
esta ansioso pelos demais dados que o IBGE coletou neste último SENSU, 25 
aproveitou para comentar sobre a análise dos dados apresentados ao 26 
crescimento de Florianópolis, seus bairros e cidades vizinhas, e ao fim de sua 27 
fala abriu a palavra aos demais conselheiros. A Sra. Ester Eloisa Addison no 28 
uso da palavra afirmou que assistiu três reportagens que corroboravam com os 29 
dados apresentados pelo Roberto e perguntou sobre o território Quilombola do 30 
Rio Vermelho se já estava oficializado. O Sr. Roberto explicou que não sabia 31 
se estava oficializada, mas que para o IBGE o relevante seria apenas a 32 
identificação da população. O Sr. Jorge Getúlio Vargas perguntou sobre 33 
quatro curiosidades primeiramente sobre as datas dos processos dos SENSU, 34 
qual foi a maior dificuldade, se existem dados sobre número de automóveis e 35 
imigrantes e se existe algum dado que traz alguma relação com o aquecimento 36 
global. Respondendo o Sr. Roberto afirmou que o processo ocorreu entre 01 de 37 
agosto de 2022 e de 28 de maio de 2023, e uma das maiores dificuldades 38 
foram coletar os dados das favelas. Já sobre os carros comentou que não 39 
existiu a coleta destes dados, mas que de imigrantes existem dados de 40 
imigração de outros estados e países. Sobre o aquecimento global Roberto 41 
citou que não existem dados neste sentido. O Sr. Hélio Da Silva Leite 42 
parabenizou a apresentação e o trabalho do IBGE com o SENSU, que ao seu 43 
ver foi um dos mais difíceis de todos os tempos e que acompanhou os 44 
trabalhos e dificuldades do IBGE. O Sr. Rafael Lima salientou a importância 45 
dos dados e a necessidade das informações que estão mais “perecíveis” talvez 46 
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daí a importância de pesquisas como estas em um período de tempo mais 47 
curto. Aproveitando a palavra o Sr. Presidente colocou em pauta a aprovação 48 
das Atas das reuniões 68, 69, 70, 71 e 72 na qual foram todas aprovadas sem 49 
restrições. Na sequência o Sr. Rafael Lima comentou que existiria um terceiro 50 
item na pauta em relação ao Fundo Municipal de desenvolvimento Humano 51 
que não poderia ser apresentada nesta reunião, visto que os responsáveis pelo 52 
apresentação deste tema estariam em uma força tarefa rodando o modelo do 53 
IPTU 2024, deixando esta pauta para próxima reunião ordinária. Chegando já 54 
aos encaminhamentos finais da reunião abriu-se a palavra aos conselheiros 55 
para as considerações finais. A Sra. Ester Eloisa Addson, representante da 56 
AMOCAPÉ, ao final, afirmou que: ao final da última reunião, houve afirmações 57 
da qual a conselheira discordava; que todos deveriam colaborar com a 58 
Prefeitura; que discorda desse tipo de patrulhamento, mais uma vez, dentro do 59 
Conselho da Cidade; que faz muito esforço para representar o Distrito; que, 60 
aqui, ninguém está contra a Cidade, porque uma coisa é o Município, outra 61 
coisa é o órgão Prefeitura; então, quem quer ser vassalo, seja vassalo; quem 62 
quer ser puxa-saco, seja puxa-saco; que não cabe mais vir ao Conselho sugerir 63 
que quem cobra e critica quer o mal da Cidade e que não quer colaborar com o 64 
Município; quero repelir esse tipo de colocação para deixar registrado em Ata; 65 
até porque as críticas que eu trago aqui são oriundas da minha comunidade; as 66 
críticas que eu trago aqui são totalmente provadas: nós temos 67 
empreendimentos licenciados pela Prefeitura que estão lançando esgoto na 68 
rede pluvial; nós temos empreendimentos licenciados pela Prefeitura que 69 
ocuparam 100% do terreno e que a gente não sabe onde eles irão colocar sua 70 
própria rede de esgoto, porque não há rede de esgoto em nosso Distrito; é 71 
óbvio que a Prefeitura faz uma exigência para empreendimentos em região que 72 
não possui rede coletora de esgoto, mas onde que esse prédio que ocupa 73 
100% do terreno coloca esse esgoto? Tanto é que nós temos um caso em 74 
Cacupé, e teremos outro no Centrinho de Santo Antônio, em que o condomínio 75 
ocupou 100% do lote, foi licenciado, possui Habite-se, nós não temos rede 76 
coletora de esgoto e, de vez em quando, o caminhão de sucção de esgoto 77 
precisa esvaziar a sua fossa; e o problema não é só o processo de 78 
licenciamento anterior da Prefeitura que é falho, mas há muita gente de má-fé; 79 
inclusive em meu condomínio que é de alto padrão, em que o sujeito aprovou 80 
um Projeto de 300m2, mas construiu 600m2; está pagando 300m2 a menos de 81 
IPTU; então a Prefeitura não exerce a fiscalização posterior; a mesma coisa é 82 
em prédio; há prédio que pega Habite-se para dois pavimentos e faz quatro; 83 
não paga Outorga e não paga índice extra; muita gente pega o Habite-se e 84 
depois aumenta a construção; e a Prefeitura está perdendo dinheiro com isso 85 
por não fazer a fiscalização posterior; aí o sujeito de má-fé aproveita-se da 86 
omissão da Prefeitura e prejudica a cidade, porque é um prejuízo para nós; 87 
essa questão do esgoto é crucial para meu Distrito; é inegociável; nós temos 88 
várias denúncias protocoladas sobre esgoto e a Prefeitura não veio tomar 89 
providências com lançamento de esgoto na rede pluvial; aqui, em Santo 90 
Antônio e em Sambaqui; para encerrar, Florianópolis se arroga o título de 91 
Capital do Mercosul, mas não; o crescimento desordenado e a falta de 92 
fiscalização da Prefeitura fará piorar; falo isso, porque estive, recentemente, 93 
viajando pelo Peru, na região do Império Inca e eles sim têm mais capacidade 94 
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de ser a Capital do Mercosul, porque o mundo todo estava lá; e nós, que temos 95 
muito mais capacidade econômica e logística, não chegamos perto do que eles 96 
fazem lá, porque a logística deles é uma coisa absurda; não podemos falar em 97 
crescimento da cidade sem falar de esgoto; falaram na reunião passada que a 98 
culpa da poluição das praias é do esgoto do Centro histórico da Cidade; não é 99 
verdade; o esgoto que nós temos em Sambaqui é de morador e é do Rio 100 
Papaquara; o esgoto que polui a praia de Jurerê Internacional é daquele clube 101 
que joga seu esgoto no riozinho que dá na praia; o esgoto de Canasvieiras é 102 
de morador de lá e não vem do Centro da Cidade. O Sr. Jorge Getúlio Freitas 103 
com base no regimento interno propôs uma pauta para a próxima reunião, o 104 
Cadastro técnico Multifinalitário. O Sr. Presidente Rafael de Lima  propôs  a 105 
pauta para a reunião seguinte e se comprometeu a incluir a proposta do 106 
conselheiro para a reunião de dezembro. O Sr. Hélio da Silva Leite também 107 
sugeriu a Operação Verão como pauta para as próximas reuniões. O Sr. 108 
Rafael Lima finalizando a reunião também colocou como pauta interessante 109 
para as próximas reuniões a apresentação da Estratégia de Habilitação de 110 
Interesse Social, se discutiu sobre a realização de reuniões presenciais ou on-111 
line quanto a sua forma havendo colocações para as duas formas e se optando 112 
em realizar as últimas reuniões de 2023 de forma on-line. Desta maneira o 113 
presidente do Conselho agradeceu a participação de todos os conselheiros, 114 
desejando uma ótima semana à todos e comunicando que a próxima reunião 115 
se daria de forma ordinária  dia 20 de novembro de 2023. 116 
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RAFAEL DE LIMA 119 
Presidente em exercício 120 
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João Achiles Biasotto 124 
Secretário Executivo do Conselho 125 


